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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE SI COMERCI. 

7 ) 

ABONAMENTUL: 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2'50. 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiurrle să plătesc totdeauna înainte. 

Zile de sărbătoare şi de lucru. 
Folosim ocaziunea sărbătorilor pogorîrii Duhului sfânt 

spre a arăta în cele ce urmează, zilele de sărbătoare de 
peste an şi cele de lucru, aşa precum le-a statorit Sfântul 
Sinod al bisericei autocefale române din regatul român, pe 
temeiul învăţăturilor evangelice şi apostoleşti şi pe temeiul 
scrierilor sfinţilor părinţi. 

Sfântul sinod în acest scop şi mai vârtos spre a comt 
bate sărbătorile păgâneşti au adresat credincioşilor din rega-
0 pastorală publicată în Monitorul oficial al României re
produsă şi la noi de foaia archidiecesei «Telegraful Român». 
Fiind-că această pastorală ne interesează pe toţi românii, 
o reproducem şi noi după »Telegraf« precum urmează : 

«Sfântul sinod al sfintei biserici autocefale ortodoxe 
române cătră bine credincioşii ortodoxi, mai ales săteni din 
păzitul de Dumnezeu regat al României. 

Noi, din mila lui Dumnezeu smeriţii arhierei, membrii 
ai standului sinod al sfintei biserici autocefale ortodoxe ro
mâne, vă facem cunoscut, iubiţilor noştri fii duhovniceşti 
din aceasta creştinească a noastră patrie România cele ce 
urmează : 

Datu ni-s'au de ştire, cum că mulţi dintre voi, în loc 
de a urma cuvântul dumnezeescului apostol Pavel, care 
zice: «Răscumpăraţi vremea, că zilele rele sunt«, adecă în 
loc de a vă îndeletnici fără preget cu munca câmpului şi 
lucrul manilor ca să puteţi gâştiga cu cinste cele trebuin
cioase vieţii mai ales după atâtea răutăţi şi păcate ce s'au 
săvârşit acum nu de mult în ţară vă perdeţi vremea în nelu-
crare, sub cuvânt că e cutare sau cutare sărbătoare. 
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Luaţi seama iubiţilor, că vremea este cumpă, ea trece 
şi nu să mai întoarce, şi odată perdută e perdută pentru 
totdeauna. 

De aceea multă pagubă sufleteasca şi materialnică îşi 
pricinuesc cei-ce stau în nelucrare, nu zicem mai multe 
zile, nici o zi, ci chiar numai câteva ciasuri. 

La câţi muncitori de pământ nu li-s'au întâmplat ade
sea perderi mari pentru câteva ciasuri ce le mai trebuiau 
ca să sfârşească munca şi nu le-au putut avea, din pricină 
că s'au pornit îndelungate ploi sau secetă cu arşiţă. 

Şi dacă nelucrarea numai de câteva ciasuri poate aduce 
atâtea daune, dar' când întrerupi munca zeci de zile în
tregi, tocmai în temeiul ei, cu cât va fi mai covârşitoare 
dauna ? 

Astfel fac iubiţilor, acei dintre voi, cari pe lângă sfânta 
Dumineca şi celelalte sărbători legiuite de biserică, ţin ca 
sărbători cu încetare delà lucru, mai multe alte zile ce sunt 
isvodiri ale vechilor închinători de idoli, şi ca atari sunt lă-
pădate şi osândite de sfintele canoane, atât ele, cât şi is-
voditorii lor. 

Insă sărbătorile ce toţi creştinii sunt datori ale sărba 
sunt: Duminecele de peste an, în cari să cuprinde şi Du
mineca Paştilor şi Dumineca pogorârii Duhului Sfânt; douăs
prezece praznice împărăteşti ale Maicei Domnului şi ale 
Mântuitorului nostru Isus Christos; 13 sărbători întru chv 
stea sfinţilor pe cari creştinătatea i-a cinstit cu deosebire 
pentru virtuţile lor cele mari, precum sfântul ierarch Vasile, 
sfântul Ioan Botezătoriul, sfiinţii Trei Ierachi, sfântul marele 
mucenic George, sfinţi împăraţi Constantin şi Elena, sfinţii 
apostoli Petru şi Pavel, sfântul proroc Ilie, Cuvioasa Paras-
chiva, sfântul marele mucenic Dimitrie, sfinţii arhangheli 
Mihail şi Gavriil şi sfântul ierarch Nicolae. 

Pe lângă aceste sărbători pentru toţi creştinii mai 
sunt unele sărbători locale, adecă numai pentru creştinii 
din o localitate: ca hramuri.le bisericelor şi zilele sfinţilor 
ale căror sf. moaşte să află acolo. Toate aceste sărbători 
să le sărbaţi prin odihnă de lucrul greu al manilor şi prin 
îndeletniciri duhovniceşti, cum e a merge la biserică spre 
a face rugăciune, a asemuita cuvântul lui Dumnezeu si a vă 
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împărtăşi cu fintele taine, aducându vă aminte cu mulţă-

; mire de bineiacerile primite delà Dumnezeu, iar acasă a vă 
* îndeletnici cu cetirea sfintei scripturi şi a cărţilor folosi-
ttoare de suflet şi pentru buna creştere a casnicilor voştri, 
a fi binefăcători cătră cei sărmani, a cerceta pe cei bolnavi, 
mai ales pe cei care sunt fără de ajutor, şi alte lucrări 
pentru luminarea sufletească şi îmbunătăţirea năravurilor. 

Astfel să vă îndeletniciţi în sărbători, învăţând şi sfă-
tuindu-vă în psalmi, în laude şi în cântări duhovniceşti, ca 
gura să vi-se umple de lauda lui Dumnezeu şi a tuturor 
binefăcătorilor voştri, inima să vi-să umplă de dragostea 
cătră părinţi, fii, fraţi şi cătră toţi oamenii, cătră păstorii 
duhovniceşti, cătră diregătorii şi stăpânire, şi cătră Prea 
înălţatul nostru Domn şi Rege Carol I., pe care Dumnezeu 
1-a rânduit să cârmuiască ţara aceasta. Manile să le întin-
denţi numai spre fapte potrivite cu poruncile lui Dumnezeu 
şi cu legile ţării, dând tuturor cele ce sunteţi datori : celui 

, cu dajdia, dajdie, celui cu dijmă, dijma, celui cu cinstea, 
cinste, celui cu fricà,*frica; picioarele să le îndreptaţi numai 
pe calea păcii, mulţămind totdeauna pentru toate întru nu
mele Domnului nostru Isus Christos lui D-zeu şi Tatălui. 

V'am spus acestea iubiţilor, ca să ştiţi ce sărbători 
trebue să ţineţi şi ce să faceţi în ele, că de nu veţi ţinea 
şi nu veţi face aşa, veţi fi fără desvinuire înaintea drep
tului judecător, precum zice Mântuitorul în sf. evangelie: 
»De n'aş fi grăit lor, păcat n'ar avea, iar acum n'au în
dreptare de păcatul lor«. încât pentru noi nădăjduim întru 
Domnul, că cele-ce scriem vouă, le faceţi şi le veţi face. 

Dar' pe lângă aceste sărbători, cari sunt vistierie de 
adevărată viaţă creştinească, pentru creştinii de toate stă
rile şi de toată vârsta, bărbaţi şi temei, mulţi dintre voi 
fraţilor au obiceiul a ţinea precum am spus, şi alte sărbă
tori străine de predania sfintei noastre biserici şi pline de 
eresuri creştineşti. 

Dintre aceste aşa zise sărbători amintim aci: 
Marţile şi Joile după Paşti, Rusalile Foca, Ilie Palie, 

Pintiliè Călătorlul, Răpotinul, Drăgaica, Paparuda, Circovii, 
Filipii, Vinerea şi altele, care toate sunt amăjiri copilăreşti 
şi rătăciri păgâneşti. 
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In adevăr, este lucru copilăresc a socoti bunăoară, că 
e bine a sărba Joile după Paşti, pentru ferirea holdelor de 
grindină, sau că e bine a sărba pe llie Palie pentru a nu 
să păli grânele, sau că sărbarea lui Foca este apărătoare 
de foc, iar a lui Filip de fiare sălbatice, sau că a nu lu
cra Vinerea e bine pentru păstrarea sănătăţii şi a frumseţii. 

De unde să aibă aceste zile asemenea putere ? Ele 
bunăoară Joia şi Vinerea, au numele delà nişte idoli, păgâ-
neşti şi ceea-ce credeau păgânii despre aceşti idoli, au apu
cat a crede creştinii despre zilele cari poarta numele lor. 
O, ce deşartă credinţa! Aceasta să vede arătat din cuvin
tele marelui Pavel apostolul, neamurilor, care învăţa, că 
idolul nu este nimic în lume, deci şi zilele numite cu nume 
idoleşti n'au în ele nici o putere. Numai diavolul, tatăl 
minciunei, delà început s'a slujit de idoli, şi de tot ce s'a 
numit cu numele lor ca de nişte unelte, ca să depărteze 
pe oameni delà închinarea adevăratului Dumnezeu. 

Dar' cu venirea Mântuitorului lumii a răsărit lumei 
lumina cunoştinţei şi a adevăratei credinţe. De aceea creş
tinii la sfântul botez lâpădâhdu se de satana, s'au lăpădat 
şi de slujbele lui, adecă şi de astfel da sărbători păgâneşti 
şi le-au blăstămat. Aceasta să cuvine să facă din nou toţi 
cei-ce ţin atari sărbători, cu credinţă că le pot aduce un 
bine oare care Ele nu aduc bine, ci aduc îndoită pagubă 
adecă şi sufletului pe care îl închină diavolului, făcându-1 
astfel părtaş la aceeaşi osândă în focul cel vecinie şi tru
pului pentru-că îşi perd vremea de geaba, dându-se la lene 
care-i maica sărăciei şi a toată răutatea. 

Părăsiţi dar' iubiţilor un obiceiu deşert ca acesta şi 
atât de primejdios. Pentru ca să aveţi ploi la vreme, bună 
linişte văzduhului, îmbelşugare la roade, să fiţi feriţi de foc, 
de foamete şi de alte rele, năzuiţi la stânta rugăcinne, uni-
ţi-vă în voinţa şi gândire cu sfinţii slujitori ai bisericei, cari 
fac în toată vremea rugăciuni, nu lui Joe sau Vinerei, ci 
adevăratului Dumnezeu pentru buna linişte a văzduhului, 
pentru îmbelşugarea roadelor pământului, pentru-ca să se 
păzească toată ţara de foc, de foamete, de ciumă şi de 
or ice primejdie. 

Nu mai stăruiţi în deşertăciunea minţii voastre, ci nă
dăjduiţi întru Dumnezeul cel viu, care ne dă nouă cu în-
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*destulare şi aerul şi apa şi lumina şi rodurile pământului 
şi cele 4 timpuri ale anului, adecă : primăvara, vara, toamna 
şi iarna şi toate celelalte bunătăţi. Căci »Bun este Domnul 

: tuturor* (Psalm. 144, 9) şi cătră dânsul iar' nu cătră idoli 
a zis prorocul David: «Deschizând tu mâna ta. toate să 
vor umplea de bunătate, iar întorcându-ţi tu faţa. toate 
să vor turbura«. 

Poruncim dar' celor-ce ţineţi acele sărbători păgâneşti 
şi vă rugăm întru numele Domnului nostru Isus Christos, 
că de acum înainte să nu le mai ţineţi. Să eşiţi la lucru 
şi la lucrarea voastră în acele zile de dimineaţa pânâ seara. 

Iar' de veţi mai sărba nişte asemenea sărbători păgâ
neşti, să ştiţi că păgâni sunteţi şi lăpădaţi de sfânta noas
tră lege. Să ştiţi că nu veţi mai primi delà biserică sau 
delà preoţi nici botez, nici împărtăşanie, nici slujbe pentru 
voi sau fii voştri. 

Prinoasele voastre vor fi lăpădate, rugile voastre întru 
blăstăm să vor întoarce, după cuvântul prorocului : «Jert
fele voastre şi sărbătorile voastre urâciune sunt sufletului 
meu«, zice Domnul. Insă de vă veţi face toate întru nu
mele Domnului Isus, care este de-a dreapta lui Dumnezeu, 
El va mijloci pentru voi, precum pururea mijloceşte pentru 
noi toţi, ca Dumneznu şi Tatăl să vă dea toate cele de 
trebuinţă, căci Lui singur să cuvine toată slava, cinstea şi 
închinăciunea Tatălui şi Fiului şi Sfântului Duh acum şi 
'.pururea şi în vecii vecilor, Amin. 

Dat în şedinţa sfânt, sinod delà 19 Maiu anul Mân-
tuirei unamiienouăsuteşepte în Bucureşti. 

f Iosif Metropolit-Primat, Partenie rnetropolit al Mol
dovei şi Sucevei, Atanasie al Râmnicului, Dionisie al Bu-
zeului, Conon, Episcop Huşilor, Gherasim, Episcop Argeşu
lui, Pimen al Dunării de-jos, Arhiereul Valérián Romnicea-
nul, Arhiereul Calistrat Bârlădeanu, Arhiereul Meletie Gă-
lăţeanu, Nifon Ploeşteanu, Calist I. Botoşeneanu, Sofronie 
Craioveanu, Melchisedec Piteşteanu, Ghenadie Bacăoanu. 

* 
Din cele reproduse mai sus, privitor la zilele oprite 

şi neoprite, la zilele de sărbători şi de lucru, învăţăturile 
şi poveţele arătate credem că sunt deobligătoare şi pen-
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tru poporul român din Ungaria şi Transilvania, de aceea-
îe şi publicăm la loc de frunte. 

Mai rămâne să notăm că, preoţimea noastră ar face 
un lucru folositor când ei înşişi ar abandona răul obiceiu, 
de a face »cläci« şi zile de lucru cu sătenii lor în zilele 
sfinte de sărbătoare ale bisericei. 

Rolul maşinilor în agricultură. 
Oamenii înaintează cu paşi repezi pe toate terenele. 

Mintea omenească nu să îndestuleşte a privi la lucrurile exis
tente, ci ea în continuu caută a descoperi lucruri necunos
cute, caută a străbate prin regiuni necunoscute, fiindcă fi
rea ei lucrătoare o îndeamnă la aceasta. 

Azi când toate lucrurile trec pe schimbări şi preface
rea cu neputinţă ca pe terenul economic să nu să facă 
înbunătăţiri preţioase, toate schimbările şi prefacerile le 
aduce cu sine. timpul. 

Nu erte tocmai de mult de când s'a introdus în eco-. 
nomie plugul de săpat, care are deosebită însemnătate pen-j 
tru economii noştri. Plugul de săpat cruţă economului timp 
şi bani, de aceea fie-care econom mai cu dare de mână; 
are în curtea sa această unealtă folositoare. 

Tot aşa de însemnătate este masina de sămănat, care 
nu lipseşte din nici o economie mai mare. După-ce şi eco
nomii mai mici au început a'i cunoaşte netăgăduitul folos, 
au început a'şi ptocura astfel de maşini constituindu-să în 
societăţi pentru acel scop. 

Fiecare econom care întrebuinţează aceea maşină la 
sămănat s'a putut convinge, că omul nu trebuie să depună 
aşa o muucă mare ca la sămănatul cu mâna, fiind-că nurca 
cea mai grea este lăsată în sarcina vitelor. Un alt avantaj 
ce este împreunat cu sămănatul cu maşina este, că maşina; 
distribue (împărţeşte) sămânţele în mod egal, cruţând tot- \ 
odată şi o parte însemnată din sămânţă, adecă la sămăna- •• 
tul cu maşina nu trebue aceiaşi cătăţime de sămânţă ca * 
la sămănatul cu mâna. 

In urma maşinei de sămănat s'a întrodus în economie \ 
maşina de secerat. Maşina aceasta este o invenţie a tira-
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pului modern. Sunt v r e o 10 ani de zile dè când a fost 
adusă şi în părţile noastre, aducând economilor foloase uriaşe. 
Timpul din urmă — în urma întrebuinţării cu succes a 
ei — a făcut ca să vedem aproape prin toate comunele 
noastre mari şi nici maşini de felul acesta. Sporul ei la 
câmp e neamăsurat de mare — trasă de 4 vite bune să 
poate secera cu ea într'o zi 10—14 jugăre de grâu, orz 
sau ovăs. Bucatele pot fi tăiate mai scurt sau mai pe jos 
ca cu coasa, în urma cărei lucrări economul dobândeşte 
paie mai multe şi pe timpul aratului economul nu întâm
pină greutate, ca bunăoară prin locurile unde a secerat 
bucatele cu secer ea. Această maşina să poate întrebuinţa, 
cu deplin succes prin locurile şesoase, adecă plane. Pentru 
locuri prea deluroase e bine a să tăia ducatele cu coasa 
sa cu secera cu mâna. Bucatele căzute rău încă nu să pot 
secera cu maşiua. Sunt şi maşini de secerat, cari sunt în
tocmite pentru a să putea lucra cu ele şi pe locuri mai 
deluroase. 

In America astăzi cele mai multe lucrări să duc la 
îndeplinire eu ajutorul maşinelor, să sapă, să seceră, să în-
blăteşte, să macină, să încarcă, să descarcă tot cu maşina 
şi alte multe lucruri pentru cari noi Europenii văzându-lc 
ne mirăm şi rămânem neputincioşi în faţa lor. 

Munca ce o desfăşură Americanii cu ajutorul diferite
lor maşine este neînchipuit de mare, ei întrebuinţează pu
terea braţelor spre diferite alte scopuri, punând în folosinţă 
în loc de puterea manilor, puterea aburului şi a vaporului. 

Nădăjduim, că şi la noi să li-se dea maşinelor de aici 
înainte atenţiunea cuvenită, înmulţindu-ne astfel însutit is-
voarele noastre de venit уш Hamzia. 

Vacile şi bivoliţele de lapte. 
Cunoaşterea unei vaci bune de lapte. 

Vacile de lapte nu sunt alt-ceva, de cât un capital 
fix, delà care luăm zilnic dobânda. Cu cât vom lia mai 
mult lapte şi într'un timp mai îndelungat, cu atâ câştigul 
va fi mai mare. D D aceea este neapărată trebuhţă să ne 
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alegem o vacă bună de lapte, ca astfel să fim siguri, că 
nu vom perde. 

Iată dar' condiţiunile ce trebue să îndeplinească o vacă 
bună de lapte: 

Să fie dintr'un neam recunoscut de toată lumea, că 
dă mult lapte. 

Să căutăm a fi sănătoasă şi aceasta să cunoaşte după 
umiditatea botului, părul este moale şi lustruit, pielea nu 
este moale şi lipită de coaste, vita tuşeşte, are poftă de 
mâncare, privirea să nu fie stinsă, ci vioaie şi pretinoasă. 

Capul mic, coarnele limpezi, nu cojite şi subţiri, ure
chile mai mult mari, părul din năuntrul lor să fie rar şi 
mătăsos. Cu cât în ureche vom găsi mai mult clei (céru
men), cu atât vaca va avea lapte mult şi untos. 

Gâtul subţire. 
Pântecile mari şi partea dinapoi, adecă şoldurile şi ba-

sinul, cât să poate de largi, ne arată că poate făta cu în
lesnire şi va avea un uger desvoltat. Coada nu tocmai lungă 
şi terminată cu un mănunchi de peri la vârf, moi la pipăit 

O vacă slabă şi colţuroasă (nu înţeleg rău îngrijită şi 
nemâncată) este mai bună de lapte, ca o vacă grasă şi ro-
•tundă la corp. 

Pelea moale, unsuroasă şi încărcată de mătreaţă este un 
bun semn, părul mic moale şi unsuros, asemenea. 

Picioarele subţiri şi nu lungi. Cele de pe urmă să fie 
cât mai răjghinate, căci ne arată, că ugerul şi basinul vor 
fi mari. 

O vacă bună de lapte să mai cunoaşte şi după uger. 
Cu cât ugerul va fi mai mare, cu atât ne va da mai mult 
lapte; dar' să băgăm de seamă ca după muls să nu rămână 
tare, ci afinat. Pielea ugerului să fie subţire, moale, cu peri 
fini şi mătăsoşi. Sfârcurile groase şi bine împlântate, cele 
dinainte mai apropiate, unele de aitele ca cele dinapoi. 
Ugerul să se întindă mult spre pântece, să nu cadă în jos 
ca o traistă. 

In totdeauna să mulgem vita, ca să ne încredinţăm, 
dacă canalul pe unde ese laptele este sau nu astupat 

Ugerul să fie brăzdat de o mulţime de vine umflate 
de sânge, iar cătră partea dinainte să se aleagă alte două 
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mari vine care să meargă şărpuind cătră coşul peptului, 
in care pătrunde. La locul unde întră aceste două vine, 
să găsesc două găuri numite fântâni de lapte, care vor fi 
cu atât mai largi, cu cât vaca va da mai mult lapte; lăr
gimea lor să încearcă cu buricul degetului arătător. 

Să ştie că vacile au şi sfîrcuri mai mici, numite sfîrcuri • 
suplimentare, aceasta este un semn că vaca dă mult lapte. 

Vîrtejile de păr, resperi (ecusson) sau oglinda laptelui, 
care să văd dindărătul ugerului, este un semn bun. 

Coloarea gălbue a pielei ar fi un semn, că laptele este 
untos, de asemenea, unirea mai multor papile din gură, 
(nişte sfârcuri) să crede că este semnul unei vaci bune 
de lapte. 

Cunoaşterea unei bivoliţe bună de lapte. 
Cea dintâiu condiţiune, în alegerea unei bivoliţe de 

lapte, e să fie blândă, na sperioasă sau cu năluc. Privirea 
să fie liniştită. In sfârşit cam aceleaşi semne ca la vacă: 
şolduri depărtate, uscăţivă, peri rari, piele moale, ugerul 
desvoltat, sfîrcuri groase şi lungi. Fântânele de lapte largi, 
sfîrcuri suplementare, iar între uger, şi fătătoare să se gă
sească două umflaturi aşezate una în faţa alteia pe peri-
neu, de diferite mărimi, numite ţâţini de lapte, care să gă
sesc numai la bivoliţele bune de lapte. 

Popescu-Daja, 
medic veterinar primar, 

al oraşului Ploeşti 

Tren pe valea Bistrei. 
Ministrul de comerciu a înaintat săptămâna trecută pro

iectul referitor la edificarea liniei ferate Caransebeş—Haţeg. 
Prin edifiicarea acestei linii ferate să satisface unei 

vechi şi leghitime dorinţe э poporului de pe valea Bistriţei, 
căci aceasta linie nu numai că ne va lega direct cu Ardea
lul, ci va da atât comerciului şi industriei, cât şi economiei 
un avânt mai puternic. 

Linia ferată Caransebeş—Hátszeg nu va fi spre folos 
numai neguţătorilor şi industriaşilor, şi nu ne va folosi nu
mai prin aceea că vom călători mai pe scurt şi mai ieftin 
în Ardeal, ci va ajuta foarte mult şi massei poporului, atât 
la exportul cât şi la importul vitelor, bucatelor etc. 
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Plugarii îşi vor putea valoriza prinosul productelor lor 
cu un preţ mai bun, atât vinzând acasă, cât şi atunci, când 
ei singuri le vor duce în locuri mai departe pe la târgurile 
din Ardeal. Şi tot aşa vor fi mai ieftine şi productele sau 
vitele aduse din Ardeal, căci fiind linia ferată, — transpor
tul va fi cu mult mai ieftin. 

De mult să trăgănează afacerea acestei linii ferate. Multe 
tementele şi rugăminţi s'au mai făcut, şi de multe-ori s'a 
mai bătut pe la uşile domnilor în chestia aceasta, dar' până 
acum toate rugămintele au sunat în vânt. Acum însă, îna
intat fiind odată proiectul camerei deputaţilor, avem nădejde, 
că nu peste mult să va începe şi lucrul. Doar nu vor mai 
veni şi jos actele acestei afaceri aşa de încet, precum de 
încet şi de greu au mers în sus? 

Dacă însă totuş odată să va începe lucrul, ar fi de 
dorit, ca couducătorii edificării liniei acesteia să ţină cont 
şi de muncitorii de pe valea Bistrei, şi adecă să nu uite, că 
sunt şi intre Haţeg şi Caransebeş foarte mulţi muncitori 
săraci, cari ar trebui să fie luaţi la lucru, ca să poată şi ei 
câştiga ceva. 

Dar' totodată n'avem destule cuvinte de îndemnat ţă
rănimea de pe valea Bistrei, ca să nu scape ocaziunea din 
mână ci să pună pe lucru şi cu vitele şi cu palmele, căci 
e lucru ştiut, că muncitorii, cari lucră la căile ferate, sunt 
destul de bine plătiţi. 

E drept, că lucrul e greu, dar' să nu uite ţăranul, că 
tot lucrul său e greu, şi să nu uite, că dectâe-ori lucră el 
lucruri foarte grele şi cu câştig foarte uşor. 

In multe locuri, unde să edificau linii ferate, vedeai tot 
străini aduşi din lume şi din ţară; şi întrebaţi find ţăranii, 
că de ce nu lucră, ei au răspuns că e greu. 

E drept, că e greu, ba chiar foart greu, dar' ori ce 
lucru în lume este greu, ba chiar şi a fi împărat e lucru foarte 
greu. Fie-cine îşi ştie sarcina sa. Dar' mai pe sus de toate, 
e mai grea sărăcia şi foamea. Lucrul îl poţi face şi mai în
cet, dacă e greu, dar' sărăcia şi foamea n'o poţi domoli şi 
nu să poate omul scăpa de ele nici şăzând, nici dormind 
şi nici preumblând. 

Decât să stee ţăranul în crâşmă lângă litra de rachie, tot 
mai bine va fi de el să lucreze, fie chiar şi mai greu o ţiră. 
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Drept aceea nu putem decât sfatul ţărănimea noastră, 
ca să lucreze cât de mulţi la această linie ferată, care şi 
aşa din chinul şi sudoarea lor să edifică. (»Renaşterea.*). 

Ş C O L A R E . 
Cu prima Iulie n. c. întră în vigoare articolul de lege 

XXVII, din 1907 ptivitor la referinţele de drept ale şcoa-
lelor confesionale şi la emolumentele învăţătorilor confes. 

In înţelesul acestei legi, susţiitorii şcoalelor confesio
nale sunt datori a presta până ia 30 Iunie 1910 numai 
emolumentele pe cari ei le pot da delà ei sau prin ajutor 
delà stat în înţelesul art. de lege XXVI. din 1893. învă
ţătorii, pe baza aceasta, pot beneficia ajutoarele câştigate 
şl avute până acuma, până la 30 Septemvrie 1910, cu 
observarea că ajutoarele de stat să vor asemna la per
soana învăţătorului şi nu la adresa comunelor bisericeşti. 

învăţătorii, cari au deja ajutoare de stat, sunt datori 
ca în termin de 3 luni delà intrarea legii în vigoare, să 
facă jurământul prescris în §. 32, ceialalţi învăţători în 
decurs de un an 

Ştiri de tot felul. 
'(Dufuror ceíiíorífor nosíri [e dorim săroăiort fericite! 
1 6 4 condamnaţ i graţ iaţ i . Din' incidentul iubileului 

de 40 de ani de domnie a Monarhului au fost graţiaţi, la 
recomandarea ministrului de justiţie Dr. Günther 164 con
damnaţi, dintre criminalii ordinari. Condamnaţii politici nu 
s'au învrednicit de graţia Maiestăţii Sale. 

T E A T R U LA O R Ă Ş T I E . 
„Secţia industrială" a »Reun. economice din Orăştie « 

învită la producţiunea teatrală împreunată cu joc, ce o va 
arangia Sâmbătă, în 29 Iunie n. în sala hotelului »Tran-
silvania« din Orăştie. începutul precis la orele 8 seara. 

Să va juca frumoasa piesă teatrală „Sâmbăta morţilor", 
dramă din popor în 5 acte de Teodor V. Păcăţianu. 
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Prinţul Bulgariei la Regele Carol. Luni dimi
neaţa la orele 1 0 P r i n c i p e l e Ferdinand al Bulgariei a so
sit în Bucureşti. La gară a fost întâmpinat de M. S. Re
gele, A. S. R. Principesa Maria, Principale Carol, micile 
Principese Elisabeta şi Maria, Casa civilă şi militară a Prin
cipelui moştenitor, dl I. Kalinderu şi Emil Petrescu pre
fectul poliţiei. Principele Ferdinand al Bulgariei a descins 
din vagon, însoţit de aghiotantul său şi dl Ioan Th. Ghica, 
prefect de Vlaşca, care 1-a însoţit delà Giurgiu. După ce 
s'a îmbrăţişat cu M. S. Regele şi a salutat pe cei de fa
ţă, Suveranul Bulgariei, care era îmbrăcat civil, s'a urcat în 
automobil cu M. S. Regele şi însoţit de cei de faţă s'a dus 
la palatul Cotroceni. La orele 12 fără 10 minute, Prinţul 
Bulgariei s'a urcat în automobil cu M. S. Regele şi urmat 
în alt automobil de prefecţii Emil Petrescu şi Ioan Th. 
Ghica s'a dus la palatul regal, unde a luat masa. La sca
ra sălei Tronului, Augustul oaspe a fost întimpinat de casa 
civilă şi militară a M. S. Regelui şi de dl I. Kalinderu. La 
sosirea Suveranilor în curtea palatului muzica a intonat 
imnul naţional bulgar »Sumi Marita«. La orele 5 şi 50 d. 
a.. Principele Ferdinand al Bulgariei a plecat în străinătate 
cu trenul de Arad, prin gara de Nord. 

„Tîrg de imobilii", foaie pentru concentrarea a-
nunţurilor de folos general, o alăturăm la nrul de faţa, 
pentru-ca cei interesaţi să o aboneze. Abonamentul e nu
mai 2 coroane pe an. — Apare de două ori pe lună. — 
Administraţia în Orăştie (Szászváros). 

Monede iubilare nouă de câte 100 cor. şi de câte 
5 cor. să vor bate şi pune în circulaţiune, din incidentul 
Jubileului de 40 de ani de domnie a Maiestăţii Sale, ca 
Rege al Ungariei. Monedele de câte 100 cor. vor fi de aur, 
cele-de 5 cor. de argint. Aceste din urmă se vor bate în 
valoare totală de 64 milioane cor., din care ^umă cad a-
supra Udgariei 19,200.000 şi asupra Austriei 44,800 000 cor. 

Convenire socială împreunată cu cântări şi joc va 
arangia «Reuniunea sodalilor români din Sibiiu«, Duminecă 
la 23 Iunie stilul nou 1907 în »Unicum«. începutul la 8 
oare seara 
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Necrolog. Ioan Maxim, notar penzionat, comerciant 
şi cassar al băncii »Avrigeana« a încetat din viaţă în 14 
Iunie n. c. în al 57-lea an al etăţii şi al 30-lea al căsătoriei 
sale. Rămăşiţele pământeşti au fost aşezate spre vecinică 
odihna Duminecă, 16 Iunie n. la 10 oare a. m. în cimite-
rul bisericii române din Avrig. 

— Octavian Săbău, preot gr -or. în Bozeş, tractul Orăş-
tiei, — a încetat din viaţă Luni în 17 Iunie n. 1907, la 
orele 2 dimineaţa, după lungi şi grele suferinţe, în anul al 
43-lea al etăţii, al 20 lea al preoţiei şi al căsătoriei,—fiind 
împărtăşit cu sfintele taine a'e muribunzilor. înmormântarea 
s'a făcut în 18 Iunie n. 1907, în cimiterul gr.-or. din Bozeş. 

Expoziţia de copii amânată. Vestim prin acesta 
pe cei interesaţi că din cauze independente de voinţa noastră 
siliţi suntem a amâna ţinerea expoziţiei a 2-a de copii din 
comuna Ilimbav, ce era proiectată pentru a 2-a zi de Ro-
salii, pentru una din zilele lunei Sept. sau Octomvrie din a. 
c. Sibiiu, 17 Iunie n. 1907. Comitetul central al »Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiu.* Pantaleon 
Lucula, prezident. Vie. Tordăşianu, secretar 

Pentru căpitanul din Koepenik. Cu lista de sub
scripţie, care s'a deschis pentru a se veni în ajutorul lui 
Wilhelm Voigt, faimosul căpitan din Koepenic^ s'au strîns 
până acum 35 mii de mărci aşa că după eliberarea sa din 
închisoare nu va mai avea nici o grije materială. O doam
nă mai în vârstă i-a trimis o scrisoare prin care îi comu
nică că e dispusă să-I ia de tovarăş de viaţă după elibera
rea sa şi îl asigură că şi când va muri îi va lăsa lui întrea
ga ei avere de peste 100,000 mărci. 

Mântuit delà moarte. Un om oarecare desnădăjduit 
trimite inventatorului crucei duple electro magnetice R. 
B. nr 86967, dlui Albert Müller Budapesta V/24 Vadász 
u. 34 următoare scrisoare de mulţămită: Stimate domnule 
Müller! înainte de toate te încunoştiinţez, că sunt un om 
sărac şi boala m'a silit să întru înfr'un spital din Buda
pesta, apoi am stat 4 luni sub îngrijirea doctorilor din 
Zombor ş toate acestea m'au costat 200 cor. fără ca să 
mă pot vindeca, iar doctorii au perdut nădejdea şi eu tre
buia să mor. Din întâmplare am dat de vestea crucei dtale 
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şi am cumpărat-o purtând-o pe piept dupăcum mi-ai 
scris. In timp scurt în 10 Aprilie m'am sculat din pat mà 
simt sănătos şi nu mi-e teamă că mor, pentrucà m'ai mân
tuit dta. Iţi mulţâmesc de mii de ori. Cu stimă F. Ostia-
dat, maşinist în Priglenţa Sz.-Iván (com. Bács-Bodrog) în 
27 Aprilie 1904. Crucea duplă electro-magnetică R. B nr. 
86967 costă numai 6 cor. şi vindecă boalele următoare: 
reumatism, respiraţie grea, lipsă de somn, batere de inimă, 
boala rea de nervi; de aceea îndemnăm pe fiecare să se 
adreseze plin de încredere la dl Albert Müller, Budapesta, 
V/24 Vadész utcza nr 34. 

Sentinţa In procesul atentatului din Madrid. 
Tribunalul a condamnat, în procesul atentatului cu bombă 
contra regelui Alfons, la câte 9 ani închisoare pe acuzaţii 
Makens şi Ibarra. Ferrer şi ceilalţi au fost puşi în libertate. 
Sentinţa a produs mare senzaţie. 

Dare de seamă şi mulţumită publică. 
Pentru a putea aranja corpul, nostru învăţătoresc delà 

şcoala capitală gr.-or. română din loc maialul şcoalei, a în
treprins o colectă, în urma căraia au binevoit a contiibui 
benevol următorii prea stimaţi: 

Ioan Mihai, pens., Ioan I. Vulcu şi Vaier de Orbonaş 
câte 3 cor.; Vasile Domşa, ppresb, Dr; Traian V. Frenţiu, 
ppresb., Dr. Aurel Oprea, adv., Dr. Aurel Muntean, adv., 
Dr. Augustin Deac, adv., Dr. Silviu Moldovan, adv., Dr. 
Ioan I. Pop, medic de stab, Dr. Romul Dobo, medic, Dr. 
Cornel David, medic, Nicolae Vlad, apotecar, Cornel De
meter, apotecar, Daniii David, senator, Ioan I. Lăpedatu, 
director, Ioan Moţa, preot, Gregore Vulcu, cornera, Petru 
Belei, casar, Ioan Jantea, Ioan Lăzăroi, cornera, Simion 
Corvin jun., cornera, A.. G. Muntean, corn., Silvestru Oprean, 
corner, şi Teodor Nicoara, hotelier câte 2 cor.; Dr. Stefan 
Erdély, medic, Dr. I. Maior, cand. de adv., Dr. Romul 
Boca, Simion Corvin sen', Artúr Corvin, cassar, Ilarie Buz
dugan, comptabil,» Adam Cristea, Petru Popovici, preot, N. 
Opincar, măcelar, Simion Cărpinişan, măcelar, G. Oprean, 
Nie. Dubleş, Iuliu Florea şi Nie. Tanase câte 1 cor.; Pro-
copiu Herlea, not., Simion Vlad, comptabil şi Simion De-
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mian, comptabil câte 60 fil., în total 68 cor. 80 fii. 
încasări delà elevi 18 « — « 
Încasări la faţa locului 44 « 60 « 

Suma 131 cor. 40 fii. 
Spese la două muzici 62 « 40 « 
Scânduri, laţuri, cuie, sfoarà etc. . . 12 « — « 
Torţe 12 « — « 
Colăcuţi şi vin copiilor 9 « 40 « 
Cărăuşit, portari, gornici, insignii etc. 10 « 30 « 

Suma speselor 106 cor. 10 fii. detrase. 
Venitul curat, ca fond de maial, este 25 « 30 « — care 
deocamdată să administrează în libelul bibliotecii şcolare. 

Primească deci prea stimaţii contribuenţi şi pe calea 
aceasta cele mai sincere mulţămiri din partea corpului 
nostru învăţătoresc. 

O r ă ş t i e , 31 Maiu st. v. 1907. ± . 
Direcţiunea. 

B I B L I O G R A F I E . 
A apărut în editura »Bibliotecei pentru toţi « un nou 

vloum întitulat: Herbert Spencer Progresul Leged şi 
'CCLUZCL lui, traducere de L. Ghips—Botoşani. 

Din imensa şi măreaţa operă a lui H. Spencer s'a tra
dus prea puţin în româneşte, aşa că, «Biblioteca pentru 
toţi « face un adevărat serviciu publicului cititor român ofe-
rindu-i în sus zisa traducere, câteva din cele mai intere
sante încercări (essais) al marelui cugetători englez. In pri
ma încercare autorul caută să stabilească cauza şi legea 
universală a progresului studiat sub toate raporturile, iar în 
celelalte două: Fisologia râsului si Origina Musicei ne dă 
exemple interesante ale psichologiei aplicate. Felul de a 
scrie al auturului şi traducere îngrijită vor face ca lucra
rea, deşi de un caracter ştiinţific pur, să fie cetită cu mult 
interes de către toţi. O recomandăm deci atât publicului 
cetitor cât şi tinerimei studioase. Volumul de 175 pagini, 
se află de vânzare la toate librăriile din ţară şi costă nu
mai 60 bani, sau la editura » Bibliotecei «£zSZ) rafia Leon 
Ălcalay, Bucureşti. 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 
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C U M P Ă R A Ţ I B I B L I O T E C A , B U N U L ECONOM: 

Din această bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: 
1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile». 
2. >Economia porcilor, oilor şi a caprelor*. 
3. >Sămânţa plantelor agricole şi sămănatul lor*. 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vcgetaţiunii. Recolta cerealelor». 
5. >Economia vitelor sau Zootechnia generală*. 
6. >Agro!ogia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a 1э 

înbunătăţî*. 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţii pământul*. 
8. >Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea pământului). 

9—10. «Prăsirea paserilor de casă (galiţe hoare). Găinile, curcile 
găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)* 

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca 
cucuruzul (porumbul)*. 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma
zărea, şi cultura lor. 

13. «Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor*. 

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandele să se adreseze Ia administraţia «Bunul Econom« 

Orăştie (Szászváros). 
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